

對普拉博沃政府的考驗

現在大眾的所有希望都掌握在普拉博沃手中 鄭耀章

普拉博沃·蘇比安托·吉布蘭·拉卡布明·拉卡新政府於2024年10月20日就職，將在相對穩定的國內政局中開始執政。2月14日選舉後長期的政府過渡可能會自改革以來首次順利進行。

即將離任的總統佐科威和當選總統普拉博沃之間的關係似乎也很好，沒有任何問題。上次政府更迭時，我們的政治轉型不正常，留下了長長的痕跡。總統阿卜杜拉赫曼·瓦希德（Gus Dur）因涉嫌布洛蓋特案而被人民革命黨彈劾。隨後，瓦希德被時任副總統梅加瓦蒂·蘇加諾普特里（Mekawati Soekarnoputri）接替。

在隨後的過渡中，蘇西洛·班邦·尤多約諾（SBY）辭去政治與安全統籌部長職務並以總統候選人身份參選後，與梅加瓦蒂的關係惡化。兩人之間的關係持續惡化，直到 SBY 連任兩屆。SBY與佐科威的關係也不總是很好。SBY多次公開批評佐科威。

另一個重要考驗與普拉博沃剷除腐敗的承諾有關。在改革後的政治史上，印尼甚至沒有一個總統俱樂部，可以成為前總統對話、分享經驗、處理分歧和對抗的空間。此外，改革後，我們已經有了六位總統，即哈比比、阿卜杜拉赫曼·瓦希德、梅加瓦蒂、SBY、佐科威和普拉博沃，他們應該成為未來幾十年我們國家領導階層的重要財富。

從社區方面來看，新的樂觀情緒也出現了。2024年的選舉表明，我們如何成功地管理好政治選擇的分歧。由於政治分歧而產生的

政治兩極化是可以控制的。與前兩次選舉相比，政治假訊息的傳播也有所減少。另一方面，普拉博沃在2024年總統選舉中以58.59%的得票率，有信心履行自己的政治承諾。然而，當然，每一個政治決策都會面臨領導力考驗和風險。新政府面臨的考驗將是如何管理龐大的內閣並保持積極的民意。

領導能力

普拉博沃和佐科威政府的根本區別在於兩點，即領導風格和計畫重點。

普拉博沃在軍事傳統中長大，受到戰略思維的影響，能夠適應快速的變化。一些文獻表明，軍事思維的一個重要方面是管理不確定性和降低風險的能力（Gray，2014年和Freedman，2017年）。

優先項目來看，與佐科政府注重基礎建設發展不同，普拉博沃政府似乎非常注重改善人力資源（HR）。這是透過改善營養、獲得優質醫療保健和改革教育部門來實現的。

另一個使佐科威和普拉博沃與眾不同的計畫是普拉博沃的糧食和能源自給自足以及消除腐敗計畫。

那麼，普拉博沃政府面臨哪些考驗呢？普拉博沃領導力的第一個考驗將是管理聯盟黨派之間的不確定性。在國會沒有獲得多數席次的情況下，新政府將依賴專業黨和斗爭民主黨等政黨。Gerindra在國會580個席位中僅獲得86個席位，落後於斗爭民主黨和專業集團黨。

普拉博沃可能被迫增加自己的影響力和政府聯盟，因為他不確定該黨是否會完全忠於總統的政策。為了確保聯盟穩定，總統將使用行政工具箱（例如內閣職位）來對待黨派行為者或非黨派行為者，例如官僚機構、地方政府、印尼國民軍和警察。

肥大聯盟可能受到極端多黨制的影響，這意味著自2004年以來，民主共和國就沒有一個占主導地位的政黨。事實上，從2004年至今，沒有一個政黨的得票率達到25%。這意味著，無論誰當選總統，都必須組成一個龐大的聯盟，以確保史納延的政治穩定。

在政治高度分裂、民選總統獲得的黨派選票在國會中不佔優勢的情況下，普拉博沃的處境陷入兩難。這種情況與2004年SBY的情況比較相似，當時支持總統的政黨並不是在國會中勝選的政黨。

Gerindra在國會獲得非優勢選票可能會鼓勵普拉博沃增加政府聯盟的政治支持。在2024年的選舉中，Gerindra將僅獲得民主黨580個席位中的86個席位，即14.83%。專業黨贏得102席（17.59%），斗爭民主黨贏得110席（18.97%）。如果PDI-P加入政府，聯盟將達到100%。

或許，在國會的絕對支持下，政府計畫將很容易快速執行，但另一方面，由於議會沒有控制權，因此需要付出代價。

龐大聯合政府的風險可能會使政府難以管理不同政黨的利益。如果是這樣，普拉博沃組成絕對聯盟將有利有弊。然而，如果他真正履行承諾，組成一個由經驗豐富、專家和技術官僚人物組成的內閣，那麼因肥大聯盟而失去公眾同情的風險就可以降到最低。

最後的考驗涉及新政府促進經濟成長的優先議程。近年來，我們的經濟狀況停滯不前。衡量社會收入不平等程度的基尼指數並未顯示明顯改善。除此之外，中央統計局（BPS）的報告也顯示，印尼中產階級收入下降，過去五個月連續出現通貨緊縮。

集合點

下一個領導力考驗是普拉博沃能否成為前總統競爭的共同點。這與普拉博沃如何處理政治菁英之間的關係，尤其是現在支持他的前總統之間的關係。例如處理佐科維和梅加瓦蒂之間的關係，或梅加瓦蒂和SBY之間的關係。

另一個挑戰是在參與政府政黨計畫時管理聯盟政黨之間的關係。當然，各政黨肯定會在2029年的下一次選舉中爭取選舉政治利益的戰略地位。

最後的考驗涉及新政府促進經濟成長的優先議程。透過為內閣中的政黨提供職位可以確保穩定。然而，該黨鬥爭的根源是爭奪獲得關鍵政府計劃的機會，例如營養食品、食品莊園以及自然資源（包括化石能源和可再生能源）。

另一個重要考驗與普拉博沃剷除腐敗的承諾有關。過去十年，我們的腐敗指數和民主指數與改革時期處於同一水平。根據自由之家（2024）的數據，我們的民主狀況在2014年至2024年期間從未再次被歸類為民主（自由）國家。

除了精英層面的政治穩定外，維持社會和商界的信任也是決定新政府永續性的重要因素。普拉博沃-紀伯倫執政的第一階段將成為通往「黃金印尼2045」的橋樑，屆時印尼將與其他已開發國家處於同一水平。